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Распылитель представляет собой группу точечных источников, установленных 
на вертикальной штанге, закрепленной вблизи дверного проема, как это показано на 
рисунке. Точечные источники 6 подключаются параллельно к водяной 8 и воздушной 9 
магистралям, от которых по гибким шлангам подаются вода и воздух. Точечные 
источники укрепляются на штанге 7 таким образом, чтобы создаваемые ими струи 10 
формировали вертикальную завесу в плоскости дверного проема и полностью 
перекрывали его. Количество точечных источников определяется размерами проема и 
возможной интенсивностью выброса опасного химического вещества. 

Устройство работает следующим образом. Распылитель, включающий в себя 
точечные источники, установленные на вертикальной штанге, подключенные 
параллельно к водяной и воздушной магистралям, крепится вблизи дверного проема. 
Давление воды в магистрали поддерживается в диапазоне 0,2–1 МПа. Давление воздуха 
в магистрали, соответственно, составляет 0,4–1,2 МПа. Предохранительный клапан 4, 
установленный на воздушной магистрали, открывается случае, если давление воздуха 
превышает давление воды в распылителе на 0,2 МПа. 

При одновременной подаче воды и воздуха в точечные источники происходит 
импульсное истечение воздушно-водяной смеси, формирующей вертикальную плоскую 
завесу, перекрывающую дверной проем.  

Рекомендуется установка двух распылителей (по обеим сторонам проема), 
ориентированных навстречу друг другу, как показано на рисунке. 
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ПОКРАЩЕННЯ РОБОТИ СИСТЕМИ РОЗГАЛЬМУВАННЯ  

АЦ – 4 – 60 (5309) – 505М 
 

Одним із пріоритетних завдань ДСНС України, на шляху до формування служби 
європейського рівня, є оновлення сучасної пожежно-рятувальної техніки, що дасть 
змогу ще більш ефективніше виконувати завдання за призначенням. Саме тому у цьому 
році Служба порятунку продовжує нарощувати зусилля стосовно всебічного 
спеціально-технічного переоснащення органів управління та сил цивільного захисту 
сучасними зразками техніки та забезпечення ними підрозділів Оперативно-рятувальної 
служби цивільного захисту. На сьогоднішній день матеріально-технічне оснащення 
ДСНС перебуває не в найкращому стані. Із штатної потреби у 10 тис. 288 одиниць 
техніки, у наявності є 9 тис. 709 одиниць. До того ж більше 80% техніки вже морально 
застаріла та потребує списання. 

Відповідно до Розпорядження Кабінет Міністрів України від 25 січня 2017 року 
№61-р з 2017 року проходить планове нарощування матеріально-технічної бази сил 
цивільного захисту та їх технічного переоснащення сучасною технікою. Враховуючи 
сучасні вимоги та тренди розвитку пожежно-рятувальної техніки на сьогоднішній день 
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доцільно використовувати пожежні автоцистерни ємністю до 5000 л. Таким чином 
вітчизняними виробниками була розроблена сучасна багатофункціональна 
автоцистерна АЦ – 4 – 60 (5309) – 505М, що відповідає Європейським стандартам 
якості  якою на сьогоднішній день забезпечуються підрозділи ДСНС. 

 

Рис.1. Пневмопривід АЦ – 4 – 60 (5309) – 505М з додатковим повітряним балоном 
1 – блок підготування повітря; 2 – ресивер споживача; 3 – трубки; 4 – штуцер 

зовнішнього підводу; 5 – пульт управління щоглою; 6 – циліндр підйому підніжки;  
7 – пневмоциліндр приводу зчеплення; 8 – система розгальмовування;  
9 – пневмовимикач; 10 – регулятор тиску; 11 – блок розподільника;  

12 – манометр; 13 – фільтр. 
 
Провівши аналіз тактико-технічних характеристик АЦ – 4 – 60 (5309) – 505М та 

враховуючи відгуки практичних працівників, під час виконання дій за призначенням, а 
зокрема роботи системи розгальмування цього автомобіля, можна стверджувати, що 
передбачена заводом-виробником система не є ефективною так як ускладнюється 
технічне використання та обслуговування її повітряного балону (позиція 8 рис.1.) під 
час несення служби черговими караулами. 

Складність використання та обслуговування повітряного балону системи 
розгальмування полягає в його розташуванні у важкодоступному місці (між кабіною 
водія та цистерною), що потребує певних зусиль, умінь та навичок від водія 
автоцистерни при кожному виїзді автомобіля, що в свою чергу може призвести до 
збільшення часу виїзду за сигналом «Тривога». Відповідно до вимог технічного 
обслуговування цього балону існує необхідність його періодичної заправки (уразі 
повного використання робочого запасу повітря) за допомогою повітряного компресора. 
Для заправки необхідно його відкріпити від системи розгальмування, що на тривалий 
час виводить автомобіль з оперативного розрахунку. 

Нормативний час прибуття державних пожежно-рятувальних підрозділів до місця 
виклику не повинен перевищувати: 

- на території міст – 10 хвилин;  
- у населених пунктах за межами міста – 20 хвилин.  
З урахуванням метеорологічних умов, сезонних особливостей та стану доріг 

нормативи прибуття можуть бути перевищені, але не більше ніж на 5 хвилин. 
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Якщо балон системи розгальмування автоцистерни АЦ – 4 – 60 (5309) – 505М 
вчасно не заповнити необхідним запасом стисненого повітря то нормативний час збору 
і виїзду за сигналом «Тривога» буде складати 7 – 8 хвилин. 

З огляду на окреслену проблему авторами запропоновано змінити місце 
розташування повітряного балону системи розгальмування АЦ – 4 – 60 (5309) – 505М 
не змінюючи конструкцію пневмосистеми. Для цього пропонується використати балон 
з дихального апарату на стисненому повітрі, що широко використовуються 
підрозділами ДСНС України рис.2. 

 

 
Рис.2. Розміщення повітряного балону зі стисненим повітрям  

на АЦ – 4 – 60 (5309) – 505М 
 
Балон разом з виносним манометром та редуктором кріпиться за допомогою 

ложемента до кузова автомобіля в зручному для використання місці. 
Подача повітря для забезпечення постійного тиску в пневмосистемі здійснюється 

по шлангу низького тиску, який під’єднаний до заправного штуцера. 
Зміна розташування повітряного балону системи розгальмування дозволяє 

вирішити проблему використання, заправки та його технічного обслуговування  
(в порівнянні з існуючим), що в свою чергу забезпечує постійну готовність 
автоцистерни АЦ – 4 – 60 (5309) – 505М до дій за призначенням, оскільки вирішується 
питання зручності використання системи розгальмування під час виїзду караулу. За 
рахунок прикріплення балону надійними і водночас зручними у використанні хомутів 
він легко знімається для подальшої заміни чи заправки. 

Запропоноване авторами розміщення повітряного балону системи розгальмування 
дозволить скоротити час виїзду підрозділу на автоцистернах АЦ – 4 – 60 (5309) – 505М 
щонайменше на 5 секунд , що в реальних умовах може коштувати людського життя. 
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ЗМЕНШЕННЯ НЕГАТИВНОГО ВПЛИВУ НА ВОДІЯ ПОЖЕЖНОГО 

АВТОМОБІЛЯ ВІДПРАЦЬОВАНИХ ГАЗІВ 
 
За даними масивів карток обліку пожеж, що надійшли від територіальних 

органів управління ДСНС України протягом 2017 року в Україні зареєстровано 83 116 
пожеж. За період, що аналізується, спостерігається збільшення кількості пожеж на 12,0 
%, прямих матеріальних збитків на 25,3 %, побічних – на 64,4 %, кількість людей, 
загиблих унаслідок пожеж, зменшилась на 2,8 %, травмованих на пожежах збільшилась 
на 9,1 %, на 17,0 % збільшилась кількість знищених та пошкоджених будівель і споруд, 
на 12,6 % – кількість знищеної та пошкодженої техніки, на 44,6 % – кількість знищених 
тонн кормів, на 27,5 % – кількість знищеного хліба на корені, на 47,2 % менше загинуло 
тварин. Україна займає одне з провідних місць за кількістю пожеж та негативних 
наслідків від них. Показник загибелі людей, у розрахунку на 1 млн. населення в 
Україні, перевищує такий же показник у провідних країнах світу у 2-8 разів[1]. 

Одним із не безпечних чинників роботи на пожежі є продукти, які утворюються 
під час згорання палива в двигунах пожежної техніки а водії пожежних автомобілів 
постійно знаходяться біля автомобіля. Відомо, що для зменшення негативного впливу 
на водія пожежного автомобіля відпрацьованих газів приміщення гаража має бути 
обладнане газовідводами для видалення назовні відпрацьованих газів від двигунів 
пожежних автомашин. Газовідводи в гаражі виконуються за допомогою схованого 
прокладання, їх стояки для приєднання гнучких шлангів до газовідвідної труби двигуна 
не мають виступати за габарити автомобілів.  

Система газовідведення має бути постійно підключена до системи 
газовідведення автомобілів i само розмикатися на початку руху. Безпечна гранично 
допустима концентрація оксиду вуглецю (СО) у приміщенні гаража не повинна 
перевищувати 20 мг/мз. Під час перевірки роботи пожежних автомобілів а саме 
вакуумної системи на герметичність насоса та працездатності систем всмоктування 
води короткочасна гранично допустима концентрація не має перевищувати: – при 
роботі в атмосфері, що містить оксид вуглецю, тривалістю не більше 1 год. - 50 мг/м3 ; 
– при тривалості роботи не більше 30 хв - 100 мг/м3 ; – при тривалості роботи не 
більше 15 хв - 200 мг/м3[2]. 

Таким чином, на сьогоднішній день захист від негативного впливу 
відпрацьованих газів двигуна внутрішнього згорання на водія пожежного автомобіля 




